## 新民晚報

中央台报道习近平总书记 登"东方第一哨",视察黑 瞎子岛、看望守岛官兵、了 解实情的消息,心情无比 激动。这是对守岛官兵多 么大的詩舞啊!

白黑瞎子岛驻防以 来,守岛官兵所困扰的问 题是蚊患,牵动了中央军 委和总部高层领导,指示 有关部门和单位着手解决 远水道三角洲, 地处我国

这一难题。军 令如山,军事 医学科学院随 即派专家登岛

调查, 而后上 7月,我和媒介生物学与 防治研究室主任、著名媒 介生物学专家赵彤言课题 组登上里瞎子岛。那日、天 气晴朗,蓝天白云,岛绿江 清。我们一行,先到每天最 早把大阳迎讲和国的"东 方第一哨",再上岛来到边



扫一扫,关注"夜光杯"

5月26日晚,我看了 防十连。连队的营房刚落 成,素雅整洁。营区一侧矗 立着庄严的"259"号界碑, 界碑上刻有鲜红的国徽。 旁边还竖着"中华人民共 和国与俄罗斯联邦国界东 段界桩揭幕仪式"巨大宣 传牌, 记载了 2008 年 10 月14日历史性的一天。

> 黑瞎子岛位于黑龙 乌苏里江交汇处的抚

## 黑瞎子岛上斗蚊覂

报立项专题研究。2011年 的最东端。冬日,冰天雪 地,最低气温零下40多摄 氏度。夏季,潮湿闷热,洪 灾频发。大片的沼泽地,是 吸血昆虫的滋生地。冒严 寒、战风雪、抗洪灾,斗蚊 患成了守岛官兵的家常便 饭。在十连的会议室,我们 与连、排干部和战士座谈 时,讲起岛上的蚊子,大家 都有切身感受。时值蚊子 肆虐季节,在野外作业,蚊 虫密度最高,隔衣叮咬。战 士在高温下站岗, 要穿大 衣。岛上灌木从生,草从比 人还高,巡逻、潜伏,一停 下来,蚊虫铺天盖地、一团

今年入夏以来,西北太平洋及南海上的台风动向, 直为我国东南沿海地区民众极大关注。7月3日1 号台风"尼伯特"生成并很快发展成超强台风:8 日早 上在台湾台东县沿海登陆,9日下午又在福建泉州沿 海面登陆 并降为强执带风暴……媒体的跟踪报道中 有两点特别引人瞩目:一是称其"是 1949 年以来生成

> 时间第二晚的'首台'";二是称它"成为 历史上登陆我国的最强'首台'"。所谓 "首台"是指一年中首个台风,即每年的 1号台风。从历年的综合情况看,绝大多 数首台都生成于上半年,前三年的1号 台风都生成于1月,今年为何迟至7月?

台风的形成必须具有大量高温高湿 的空气, 在低层还有产生较强辐合气流 的风场, 在一定的地转偏向力作用下便 易形成。关键是海洋面环境的冷暖。每年 12月至次年4月,赤道以北海面气温较 低、形成台风就少: 而 7-10 月气温较 高,形成台风就多,此外厄尔尼诺现象也

能影响台风:1973年与1998年上半年也无台风形成, 原因就与今年一样,都是强厄尔尼诺现象发生的次年 热带西北太平洋偏冷,不利于台风的形成发展。

至于"尼伯特"成为"最强首台",原因一是凡7月 生成的台风本身强度一般均较强; 二是受副热带高压 影响, 台风登陆前, 热力增强的副高深入东海一带上 空,台、闽、浙处于它的边缘,出现连日高温天。

如今"首台"已经过去。有关专家表示,今年夏季的

台风生成偏晚,数量偏少;秋季台风可 能会偏多、偏强。据国家气候中心预 测,7月共将有2-3个台风生成,而8、 9月将生成与影响我国的台风更多, 各地要有充分防抗准备。



一团涌来。还有蚋、虻、蠓 等吸血昆虫, 见人使劲往 头皮里钻。午时牛虻最为 活跃,停顿一分钟,身上就 被咬了60多个包。黄昏, 营房的纱窗上,黑压压的 布满蚊子,像一道厚厚的 墓墙。连队的大电子屏幕 下,每天早晨搞卫生,足有 两簸箕的蚊子残骸。有人 形容,蚊虫、小咬、牛虻"一 天三班倒",轮流交替叮

> 在座的这 些守岛战士来 自不同地方, 说话口音不

同,但他们有着共同的特 征,黝黑的皮肤,双臂和腿 上均有斑斑点点的疤痕, 留下难以消退的印记。有 的战十因讨敏体质,被咬 以后,又痛又痒,身上起了 一块块红包。有的甚至发 生溃烂,流着黄水。蚊患成 了守岛官兵心理上挥之不 去的阴影。当问起他们在 岛上感受时,都是一句朴 实的话:"守岛很神圣!"

自那以后,赵彤言的 课题组几乎把实验室搬到 了黑瞎子岛, 每年夏季都 要在岛上做实验, 寻找防 蚊、治蚊、灭蚊的良方。 天, 高级实验师董言德带 一名学生,走进草丛,测试 蚊子密度, 无意中踩到了

松十层的蜂窝。这 下直的插了马蜂窝 了 成群的十峰 势 咬他们的头部、脸 上。不一会,被蛰咬

的部位起了一个个大枣似 的肿块,头皮发紧发木,胀 疼难忍,奇痒无比。当晚, 他们整整一夜没合眼。

2013年8月,因连日 强隆雨,引发洪灾,副研究 员李春晓和郭晓霞正在测 试带有喷雾装置的地形 车。她们首先想到的是装 备安全,通过营里急调-辆卡车, 用钢绳拖走地形 车, 使人和装备得以安全 转移。

课题组经连续数年的 实验检测,从采集幼虫,到 人帐诱、灯诱,跟随守岛官 兵巡逻潜伏,弄清了黑瞎 子岛吸血昆虫的种类、密 度、分布和危害特点。仅蚊 子家族就有刺扰伊蚊、中 华按蚊等七种。牛虻家族, 以斑虻、瘤虻、麻虻为主。 危害季节为六至九月。同 时,也撒开了降伏蚊子等 群魔的"天网"。科研人员

在巨型都市里,去兴建一座野 生动物园,这主意听上去就很酷。让 困在钢筋水泥的巨笼里的都市人, -迈出家门槛,就能观赏到撒着欢 自由奔跑的动物。堪称绝妙。

但这也不过是二十年前的事, 排头兵自然还是深圳。深圳在南山 市郊画了个圈,1993年,第一座野 生动物园拔地而起。随即是上海, 1995年。然后就推向了全国。北京 野生动物园, 要等到新世纪, 直到 2001年才开张。

第一次去野生动物园, 我还是 个学生。走上大巴车, 司机风驰电 掣,车窗外的景色,就像一场青春回 忆,如风一般,向后退行。下车的时 候,我还惦记着匆匆一瞥的老虎。我 觉得老虎应该倒付给我二百块门 票。因为被锁在长罐头一样的铁皮 箱里的,不是它们,而是我自己。但 老虎自然也没兴趣看我。夏目漱石 的猫先生 豆就对人类有如下评价: 脸上没毛,样子丑陋得很。大猫和小 猫的观点,想来不会有什么区别。

二百块是找不回来了。之后,和 女朋友约会,我都选在门票四十的

在现场测试、示范指导时, 将研制出皮肤用驱避剂, 涂在裸露的皮肤上,八小 时内无蚊子叮咬; 网状结 构防蚊服系列,舒适耐用, 适应不同任务, 可达百分 之百的防护; 改造门窗纱 窗,战士就寝用药物浸泡 过的蚊帐,防室内叮咬;运 用全域地形车喷雾系统、

> 无人飞行器喷雾装 置,杀虫剂喷洒杀 灭 降低营区蚊子 密度。形成单兵防 护、集体防护、区域

防护等综合防护体系。课 题组还在岛上建立实验检 测点,长期跟踪研究。

黑瞎子岛是美丽的, 更需要呵护。守岛官兵将 牢记习主席的嘱托, 以岛 为家,不辱使命,忠诚戍 上海动物园, 可以对着笼子站一整 天。在对动物的道德上,女人总是比 男人更敏锐。她说,你看它们被关在 笼子里,连腿都伸不开,多可怜啊。 男人当然更加哲学而思辨。我说,它 们不讨是从一个小笼子, 换讲了更

## 喋血动物园

大的笼子。就算隔三岔五,抓一只活 鸡玩,也难讲能保持什么野性。几年 以后,最近血淋淋的事实证明,女人 是对的,哲学是错的。

网上的言论一面倒,责 任全归游客自己, 这足以证 明当下公民素质的提高。自 驾无可厚非,否则二百块只

能换得一瞬,连视线相对都做不到, 所以,自驾必须是游客的权利。园方 也做足了警告, 总不见得五步拉一 条横幅。那么,游客不要作死,就成 为了权利背后的义务。更别去指望 老虎学佛吃斋。之所以有野生动物 园这个主意,不就是为了最大限度 地维持野生动物的天性吗? 北京大 兴,既不出产东北虎,也不出产华南 虎。老虎是拆迁户,就算混到了皇城 根下,住上了十万一平的独户小院, 可背井离乡,它未必开心。人类已经 剥夺了老虎的自由,老虎不欠人类。

因为死了人, 园方就算没有责 任,可能还要赔钱。有受害者闹,就 容不得你不退步。从公路赔到医院, 或许是当下的可悲必然。那咬死人 的老虎,是不是也该枪毙偿命?然而 非要把老虎当人,就更讲不通。动物 何哀? 村上春树在《奇鸟行状录》就 记载了这样一个故事: 日军撤出东 北时,端枪射击,扫死了整座

动物园里的动物。喋血满园。 其中蕴含的残暴,不言而喻。 到这里,我们才陷入了

真正的悖论。一只咬死人的

拒

绝

老虎,从道理上讲,就应该继续优哉 游哉地在动物园里闲晃。如果我们 能接受这样的普诞、才证明我们终 干讲人了现代文明的道德视域。人 类是自然的支配者,和反垄断法一 样,支配者就必须向后退。这才是真 正的公平和正义。

《续茶经》引《玉堂丛 语》记:"愧斋陈公,性宽坦, 在翰林时,夫人尝试之。会 客至, 公呼茶, 夫人曰: '未 煮。'公曰:'也罢。'又呼曰: '干茶。'夫人曰:'未买。'公 曰:'也罢。'客为捧腹,时因 号'陈也罢'

捧腹不够,最要抚掌。 世事多纠纷,世人多烦恼, 怕就是一个个都不肯"也



日出而作日落而息这样的习惯是多 么美好, 现在看来, 它不只是一种好习 惯,更是一种美德。可惜我认识这样的美 德时已年近六秩,也就是说,我在以前的 几十年里深陷陃习任性熬夜, 戕害自己 的健康并连累了同事好友。拒绝熬夜!我 怀着忏悔般的心情这样呼喊。

上世纪八十年代我的工作是一周 四次授课,每次两节课连上,好像自己 在听自己上课,感觉仍在大学时代。我 们这些从本埠或外地飞来的鸟儿叽叽 喳喳快乐械居干上海两南古城校园-四. 数书育人之余有许多时间可以自由支配。我们完 全可以合着日出日落的节奏健康快乐地生活。

但我们偏偏不幸在日落以后不想着看几页书然后 早早睡觉修身养息,却迷恋夜间开聊。那时我们的青春 气息直冲霄汉,哪来什么头痛脑热腰酸背疼血压高血 糖高血脂高胆结石肾结石膀胱结石牙疼心疼胃疼尿频 便秘视网膜脱落那一堆令人颓唐萎靡灰心丧气的狗杂 碎毛病,我们的生命活力好像和天地日月一样永无衰 败。夜幕下我们像健壮的蟑螂纷纷爬到独身主义隐者 李岩峰寝室里愉快地熬夜。此君天性淡泊名利,博览群 书、记忆超人却述而不作,他是我们从浅夜聊天到深夜

的主角。我们喝酒抽烟嚼口香糖 嗑瓜子聆听其高谈阔论, 仿佛觉 得他在给我们开研究生课程。岩 峰兄如数家珍开谈清华四大导师 北大三老现代三圣的雅事趣闻, 时不时来上一段辜鸿铭茶壶论和 陆小曼牙刷论这样的幽默段子, 让我们感到熬夜的无限趣味。我 们像吸毒似的欲罢不能, 从现代 聊到古代,国内聊到国外,此学科 聊到彼学科,男人聊到女人。斗室 里充满酒味烟味口香糖味瓜仁 味,一张张熬夜的脸在群体哄笑 和突兀独笑中显出兴奋、疲态和 憔悴,我们的脸就在这兴奋、疲态 和憔悴中由金刚不败的青年萎靡 成百病缠身的中老年。

去年岩峰如佛般魁伟玉躯竟

自轰然倒下。长期熬夜和血液中酒精浓度过量使他两 度猝发脑梗而半瘫干病床,生活不能自理。经由单位联 系,入住养老院提前尊享养老待遇。我们这帮熬夜者这 时方才大梦初醒。熬夜熬夜,这一个"熬"字太形象了, 熬猪油啊,完了留一堆油渣。熬夜就是慢慢熬干人的血 气、精气和神气,熬干人体内的胶质和膏肓。 这样长期 的慢火煎熬差不多是一种自虐和自杀。古有名言,天作 孽犹可违,自作孽不可活。熬夜就是傻到底的自作孽。

大自然本就有太阳白昼和太阴黑夜的交替规律, 日出而作日落而息则是人的生命运动内在规律, 谐之 则盛,乱之则衰。古代照明条件差,无非是油灯、松树明

子和蜡烛之类,亮度很低,所以"昼短 苦夜长,何不秉烛游"的熬夜现象还 少。十九世纪中叶以后,人类征服了 黑夜,学习、工作和娱乐都延伸到了 夜间, 敖夜者便大面积催生。 电灯延



续了白天,但电灯只是帮助人们合理利用夜晚时间,提 高人们对于时间的支配能力,完全不是鼓励人们熬夜。 当然,为神圣的事业、为紧急万分的工作偶尔熬熬夜是 可以的,甚至必要的。保尔·柯察金在朱赫来的肃反委 员会紧张工作就曾连续熬夜两个通宵; 我自己也曾为 单位的工作奋笔疾书熬过通宵。然而熬夜毕竟不合天 道人道,应该尽量杜绝和避免。至于个人生活方面,就 更没什么讨论余地:拒绝熬夜,已是我坚决的态度。

MANN. A. WALLEY S. **宗事** 

采买, 堪称生活中的大事, 亦是件难事,费时、费力的事。尤 其是生鲜时蔬。买吧,大热的天, ▽元▽累:不平呢 每天▽必不 可少。可如今,我把这事由繁变 简,由难变易,变成一桩乐事了。 我和智慧菜场结上了缘。

经朋友介绍, 我半信半疑踏 进手机网上购菜的门槛。为什么 半信半疑? 你想啊,咱们中国人讲 究"眼见为实",时蔬生鲜类货品, 在菜场或是超市,看得见摸得着, -目可以了然。可以货比三家,买 谁的菜,买什么样的菜,看过后还 能挑挑拣拣,可这网购……

我的首次网上购菜之旅,说 心里话,有一点"小实验"的味 道,第一天试着下了单,第二天,



手机提示:等待 取货。干是来到 位于小区门口 的一排保鲜柜 前,并不见一个

人影。照着先前发在我手机上的 度——荔枝。据说,荔枝本名"离 密码一输入,一扇柜门"啪"的一 声便开启了,里面赫然,放着的 是我要的宝贝。小小的惊喜与激 -毕竟,这是一次有趣的而 又富于挑战自己的崭新体验。先 前听说"互联网+"什么的,觉得 离自己挺遥远,可是它,却这么 在不经意间,就来到了我面前,如此,每次买回的荔枝,无论色

我和"石 联网+"交 爱上逛"菜场 上朋友

无须见面,却能享受幕后一只无 形的大手给予我的服务,我一发 而不可收,从首次的小试到渐渐 胆大起来。购买的货品种类也在 不断扩充。这智慧菜场不仅便 利,价格合理,最主要的是,菜品 的新鲜程度极高。

我还试着拼了团,采买最值 得考验的新鲜水果的新鲜出。我很奇怪,吃过多次的荔枝,

枝",表明此果一旦离开枝头,十 分不耐贮藏,难以保鲜。难怪白 居易有这样的描述:一日而色 变,二日而香变,三日而味变,四 五日外,色香味尽去矣。我以前 买荔枝,总见商贩在盛放荔枝的 保鲜袋内放有许多的冰块,即使

> 泽、手感 还是口 感,都不 能令人满 意。让人

觉得,这东西实在是太娇气。而 这一次拼团,价格不仅便宜,待 取回来揭开保鲜膜的一刹那,不 夸张地说,我还是头一回见到荔 枝的色彩音是这般鲜亮,这般美 丽。那是一种粉嫩中带有红的颜 色,那句"一骑红尘妃子笑,无人 知是荔枝来"的诗句蓦地脱口而 都不曾有讨这样的想象,许是这 一次,这色彩太诱人了吧! 待将 荔枝剥开, 但见那果肉白如凝 脂,直直叫人垂涎三尺了。

轻轻松松,手机搞定。作家

六六的笔名,来自于她"没事,网 上溜溜"之谐音。网上购菜,我也 成了"溜溜"一族。没事时翻看一 下手机,或者采买"今日特价" 或者看看有无想要的货品。古人 曾云:美其食,任其服,乐其俗。 互联网时代,改变着人们太多的 生活模式、生活习惯。就拿这网 上买菜来说吧,不少人,包括我 先前,对此也是将信将疑,再不 就是望而生畏,本能地拒绝。但 在有过真实的体验后, 我想,还 是"乐其俗"为好。这个"俗",我 认为也可指接受新事物之意。科 技时代的生活千变万化,网上订 菜买菜,既省却劳顿之苦,让生 活变得便利,又有新鲜体验的享

受,可谓一举数得,岂不快哉!